

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nerăstornate nu se
primesc. — Manuscrise nu se
returnează.
INȘERTATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukes, Hainisch
Schalk; în Budapesta: A. Oppoldt
Nachfolger; Anon Oppoldt, J.
Dannocser; în București: A. V.
Goldbergery, Eckstein Bernat; în
București: Agenca Havas, Suc-
cursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karoitz & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o colônă 6 or. și
80 or. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 8-a o
serie 10 or. sau 50 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

(NUMER DE DUMINECĂ 6)

„Gazeta” iese în săptămânul
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumbră la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. societăți.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 80 etajul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 or. v. a.
său 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 32.—Anul LIX.

Brașov, Duminecă, 11 (23) Februarie

1896.

Bibliotecă ambulante.

Brașov, 10 Februarie v.

Scirea, că comitetul despărțământului dela Brașov al Asociațiunii transilvane a făcut începutul cu înființarea primei bibliotecă ambulante între Români, a produs un ecou, la care nu ne-am așteptat, căci sunetul lui s'a aușit nu numai aprôpe în toate gazetele românești de dincôce și dincolo de Carpați, ci chiar și în palatul ministeriului unghuresc din Budapesta.

După cum se poate vedea din raportul de mai jos al agenturii din Feldiôra, modestei noastre bibliotecă i s'a făcut onôrea, de-a fi atras asupra ei atențiunea chiar a d-lui ministru unghuresc de interne, care nu mai decât a și cerut prin autoritățile administrative dela Brașov informațiuni asupra stărei lucrului.

S'a și făcut în urma acésta cercetare strictă prin fisolgăbirul dela Feldiôra, care a cercetat însuși bibliotecă, și-a luat o copie de pe catalogul oficial al cărților din bibliotecă și de pe instrucțiunile privitoare la administrarea ei, a citat de repetite-ori la sine pe bibliotecar spre a cere lămuriri asupra lucrului și, în fine, după împărtășirile, ce le primim acum, d-l fisolgăbiru a cercetat cu de-amăruntul fiă-care carte după lista oficială a cărților oprite prin guvern, ér după ce s'a convins, că în bibliotecă nu se află nici o carte oprită, a lăudat în cuvinte foarte măgulitoare începutul făcut cu acésta bibliotecă, punând întreprinderea noastră ca model vrednic a fi imitat și de alte națiuni mai înaintate.

Dér se lăsăm acestea. Scopul nostru nu este să ne ocupăm aci cu urmărirea, ce vedem, că ni-se face din partea guvernului și a organelor sale până și în cele mai mici și mai nevinovate mișcări ale noastre, ci de-ocamdată voim să ne întorcem asupra răsunetului, ce l'a făcut în-

ființarea acestei prime bibliotecă române ambulante în gazetele noastre.

Acest răsnet, trebuie să constatăm din capul locului, e cât se poate de încurajator pentru comitetul brașovean, care a început acésta lucrare. Tôte gazetele noastre recunosc, că bibliotecile sunt un mijloc puternic pentru edificarea și luminarea poporului, din care cauză multe din ele și publică cu prilegiul acesta articuli lungi în cauza bibliotecelor populare, silindu-se mai ales a arăta, cum sunt întocmite bibliotecile ambulante, cari până acum au fost necunoscute la noi.

Acele dintre gazete, cari au înțeles esplicările date de noi și au pătruns bine lucrul, ca d. es. „Românul”, „Mesagerul Român” etc., n'au putut, decât să laude acest fel de bibliotecă, găsindu-le foarte practice și vrednice de-a fi imitate. Altele însă ne-au înțeles greșit, inchipuindu-și bibliotecile ambulante cu totul altfel, de cum le avem în vedere noi. Așa de exemplu „Fôia Poporului” din Sibiu, după-ce în termină călduroși laudă pornirea comitetului dela Brașov al Asociațiunii, dá următoarele esplicări cu totul greșite asupra bibliotecii înființate de acest comitet. Eată ce dize:

„Ea (biblioteca) stă din vre-o 4 despărțăminte, fiă-care despărțământ având în sine alt-fel de cărți. De pildă în unul sunt cărți cu cuprins despre cultivarea vitelor și a pământului, în altul de petrecere și așa mai departe. Comitetul despărțământului din Brașov al „Asociațiunii” a hotărât așa: un despărțământ să stea într'un sat o anumită vreme, altul în aceeași vreme în alt sat, și așa mai departe”, etc. etc.

Nu mai puțin greșite sunt și esplicările, ce le dá o altă fôia românească, anume „Revista Orăștiei”, care între altele dize despre bibliotecă ambulată înființată la noi, că ar avé membri cu taxe anuale de câte 1 fl. etc. Ast-fel înțelegând lucrul, nu ne cuprinde nici o mirare,

décă amândouă aceste foi găsec, că n'ar fi destul de practice bibliotecile ambulante și dau statul de-a se înființa mai bine bibliotecă statornice în fiă-care comună.

Nu dizec, că dóră acest sfat n'ar fi și el fôrte bun, dér ce folos? De-o jumătate de veac pressa și conducătorii poporului român dela noi scriu, stârue, îndemnă cu cuvântul și cu péna, ca poporul să i-se dea carte prin înființarea de bibliotecă. Dér s'au înființat ôre? Am puté numéra pe degete acele sate românești, cari se aibă câte-o bibliotecă ca vai de ea, — pe cât de réu întocmită, pe atât de réu chivernisită, așa că poporul plugar nu-i ia mai nici un folos, ba nici nu scie de ea.

Popóre mai bogate decât noi și mai înainte în cultură n'au apucat încă să înființeze bibliotecă sistematice pentru țeranii dela sate, dér apoi noi, căroră de-o parte ne lipsesc mijlocele materiale, de alta bărbăți devotați și disponibili pentru astfel de lucruri?

Dér décă pe lângă tôte astea voim să-i venim poporului nostru în ajutor, nu ne rămâne alta de făcut, decât să recurgem și în privința acésta la principiul unirei puterilor. Căci ôri cum am lua lucrul, decât ca fiă-care comună să-i înființeze o bibliotecă propriă a ei, mult mai ușor vor puté înființa mai multe comune împreună o bibliotecă, care ar puté fi destul de bogată și bine alésă. Décă îné acésta bibliotecă nu va sta într'un singur loc, ci va fi împărțită prin comune în atâtea părți séu grupuri, câte comune au contribuit la înființarea ei, și décă aceste grupuri, — pe cari noi le numim bibliotecă ambulante, — nu vor sta nici ele permanent în câte-o comună, ci din timp în timp se vor strămuta pe rând dintr'o comună într'alta, într'un anumit cerc: atunci locuitorii fiă-cărei comune vor puté gusta ródere unei bibliotecă bogate, scumpe și alese, ca și care nici-odată

o singură comună n'ar fi putut înființa.

Eată, ce va să dize bibliotecă ambulante! Cu același drept, cu care cineva ar desaproba instituțiunea bibliotecilor ambulante, ar puté dize, că cutare reuniune, nu-și implinesce scopul fiindcă pentru ajungerea lui ea întrunescă puterile intelectuale și materiale ale locuitorilor din mai multe comune. Ceea ce urmăresc în mare reuniunile, se urmăresc în mic și cu bibliotecile ambulante, căci și ele se întemeiază pe unirea puterilor pentru ajungerea marelui scop al culturii și lumindrei poporului.

Revista politică.

Guvernul și bisericile noastre. Acum în ajunul sêrbărilor pentru mileniu, ocârmuirea unghurescă ține să-și arete „bunavoința” sa față de bisericile române într'un mod ne mai pomenit. Preoții din archidieceasa greco-catolică de Alba-Iulia și Făgăraș și din diecesele sufragane, primeau până acum, prin consistorii, așa numitul „ajutor împărătesc” din partea statului. Guvernul s'a socotit, că de ce să mai dea bani „popilor valahi” și a aflat de bine să subtragă acest ajutor bisericilor. Așa preoților din Archidieceasă li a luat pe acésta cale 18,000 fl., ér acum și preoților români gr. cat. din diecesa Gherlei li-s'a făcut cunoscut printr'o circulară, că guvernul a subtras neînsemnatul „ajutor împărătesc”, ce-l primiau, și din care preoții dela sate erau împărtășiți cu câte 30 fl. v. a. — Așa-i! „Patrioții” patentați a la Pulszky mănâncă cu sutele de mii din banii storși de pe spatele contribuabililor, ér nouă Românilor ni se iau și bietele mișore, ce le mai primiau preoții noștri ca ajutor dat de monarch încă din vremile, când Românii nu erau tratați cu atâta dușmăniă.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Care-i mai mare nebun?

Dice că era odată o păreche de ômenî, un bărbat și o muere. Bărbatul era om aședat, tăcut, muncitor și cu socotélă; odorul lui de muere era lefârdaie înțregă, ea cu gura ei din țânțarii făcea armăsari; ce aușia icî — spunea colo mai cu corne de cum a aușit; de avea o vorbă cât de mică, cât de neînsemnată, cu bărbatul ôri cu alt cine-va, îndată o scia tot satul, că eșia din casă, și pe care muere o întâlnia mai întâiu, o opria în loc și începea: Sê-ți spun draga mea vecină, ce mi-s'a întâmplat... și toroia césurî întregi, décă cum-va aceea nu se grăbia să plece să o lase, ér când se despărția, totdeauna dizea: apoi între noi se rămână, că numai d-tale țî-am spus. De se întâmpla să nu afle în drum temeiă potrivită, atunci mergea ată la nănașă-sa, ôri la cutare cumătră și începea:

„Aușî cumătră, la suflet de om n'ășî spune, ceea ce am la inimă, dér dumitale trebuie să-ți spun, că de nu — crep... Și începea haidi, haidi, până i se ura, atunci apoi sfârșia cu cuvintele: dér rogute, între noi se rămână!”

Fiind lucrul așa, de multe ôri se născuau bazaconii cumplite din vorbele ei, că vorba merge, merge până din țânțari es armăsari, cum e data.

Odată se întâmplă, că bărbatul muierii din poveste, arând la un ogor, dá preste o căldare de aramă ca de o mierță mare, plină plinuță de bani de aur și de argint. Bucuria lui! Că rogu-te cine nu s'ar bucura când ar da un așa noroc preste el! Se pune decî și scôte căldarea cu băgare de sémă, infulică până numai nu-i es ochii, de o sue în car și o invăluie în suman, ca să nu se piérdă vr'un bănuț din ea, și sê-l dee de gol. Apoi caută giur împrejur, mai scociorește grôpa să vedă, nu mai e

ceva în ea; la urmă o astupă bine cu gîii, de nime n'ar fi fost în stare să socotă, că acolo ar fi fost o căldare cu bani.

Se vede că el nu scia, că nu-i bine să astupî grôpa, de unde ai scos vr'o comôră, ci trebuie să o lași tot destupată.

Séra merge acasă, aședă vitele, ia plugul de pe car și-l pune la locul lui, apoi își chiamă muerea, dér numai încet, să nu-l aușă cineva: „Hai, tu, ajută-mî să ducem o căldare înăuntru, că-i grea al naibii; n'oiu mai infulica-o singur, că numai nu mi-au eșit ochii punênda-o în car”. Și merge muerea și-i ajută, dér se mai speti până n casă.

— „Ce-i aici, de-i așa greu?” întrebă ea, după ce au ajuns în casă. — „Aici, muere, sunt tot bani de aur și de argint; ni i-a dărui Dumnezeu să avem cu ce trăi mai cu ușorul, că veșî tu cât de greu ni-a mers pân'amu. Dér trebuie să avem minte, să nu mai batem clo-

potul într'o dungă”. — „Nu te teme bărbate, dóră am eu minte n cap.

Și se pune bărbatul și ia un hârleț și face sub pat o grôpă mare, atundă și acolo bagă căldarea cu banii și o astupă bine, de nici nu se cunoscea c'ar fi ceva acolo, apoi puse patul la locul lui și dize un: „Dômne mulțam!”

A doua zi ér merse omul la plug, da-i dase în grijă muerei să nu spună cumva la cineva despre căldarea cea cu bani. — „Fii pe pace, bărbate, că dóră am eu minte n cap”.

Dér bărbatul nu era dóră nici eșit bine din sat, când și alergă muerea la nănașă-sa: „Sê-ți spun nănașă, dér suflet de om să nu ne aușă”. — „Ce fină? Spune, că dóră scî, că eu nu-s fléură la gură să spun ce aud”. — „D'apoi, uite, nănașă dragă, bărbatul meu a aflat erî o căldare cu bani și am îngropat-o sub pat; dér rogu-te, să nu spui cui-va, că numai d-tale țî-am spus!” —

CONVOCARE.

Domnii membrii ai societății de împrumut și păstrare „AURORA” sunt invitați a participa la adunarea generală a XXII, care va avea loc Duminică în 15 Martie 1896 la 10 ore a. m. în sala școlii fundamentale populare superioare din Năsăud.

Ordinea zilei:

1. Raportul direcțiunii și a comisiunii censurate.
2. Statorirea bilanțului pro anul 1896, distribuirea profitului și darea absolutului pentru anul de gestiune expirat.
3. Alegerea alor doi membri în consiliul administrativ.
4. Alegerea comisiunii censurate.
5. Propunerile consiliului administrativ, și eventual alte propuneri insinuate în sensul statutului.

Năsăud, 15 Februarie 1896.

Direcțiunea.

Anunțuri

(insertiuni și reclame)

Sunt a se adresa subscrise, administratiunii. In cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădemēt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Admi. istr. „Gazeta Trans.”

Condiție.

Un tiner cu moralitate bună care cunoște în vorbit și în scris limba română, maghiară și germană, cu cunoștințe de Librărie, și primește ca ajutor de Librărie Reflectanții să binevoască a înainta ofertele scrise în limba română la subsemnatul

Nicolae I. Ciurcu
Librar în Brașov.

884,6—6.

Depou de diferite lampe.

SIRIUS

aparatură pentru iluminat cu gaz aerian: clădiri publice, fabrici și case mari private.

Efectul luminei **brillant** cu fitil Auer economie cu $\frac{2}{3}$ mai puțin decât **iluminatul** depănă acum.

Aparatură se pōte vedea în fiă-care și în orele de seră funcționând.

Asemenea și o **vatră nouă** invențiunea mea patentată, care încălzește cdaia de baie, fără a mai fi necesitate de **sobă** și **căldare** pentru apă. Se pōte aplica și la vetre vechi.

Se pōt vedea și lua informații la

Alfred Widmann,
fabricant de ferării,
Brașov, Strada Castelului Nr. 51.

893,4—6

Prețuri moderate.

Mare depou de vetre (Sparherd.)

Preliminarul cheltuelilor gratis.

15 bucăți 5 fl. 75 cr.

15 bucăți 5 fl. 75 cr.



15 bucăți 5 fl. 75 cr.

Inerate din aur numit fason, care nu se distinge de aur curat și nu-și pierde o garanție de 3 ani.

- 1 lanț fin de aur imitat,
- 2 nasturi de mangete imitat de aur,
- 1 broșe frumoșe pentru dame,
- 3 nasturi de camașe imitație de aur,
- 1 nastur patent pentru guțer,

- 1 ac fin pentru cravate,
- 1 etui pentru ciasornicul de aur fason.
- 1 oglindă de busunar, în ramă,
- 1 ac de bluse aur fason
- 2 inele imitat de aur cu brilate simile și rubine.

Tōte aceste 15 obiecte splendide de bijuterie împreună cu ciasornicul de aur fason costă numai **5 fl. 75 cr.**

Trimitere cu rambursă. La cas de neconveniență se restituie banii.

Firma de ciasornice:

ALFRED FISCHER,
Viena I. Adlergasse Nr. 12.

866,3—6

Loteria de classă ungară.

35007 câștiguri în sumă totală de 7932000 coróne.

Câștigul cel mai mare in cas favorabil **UN MILION coróne.**

Clasa II.
Tragerea dela 11—14 Martie 1896.

Câștiguri	Coróne	Coróne
1	à 100000 =	100000
1	” 60000 =	60000
1	” 40000 =	40000
1	” 30000 =	30000
1	” 20000 =	20000
1	” 15000 =	15000
1	” 10000 =	10000
2	” 8000 =	16000
8	” 4000 =	32000
10	” 2000 =	20000
13	” 1000 =	13000
100	” 400 =	40000
860	” 200 =	172000
9000	” 120 =	1080000
10,000 câștiguri. Total =		1.648,000

Prețurile losurilor:
pentru **clasa II.**

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$
fl. 40.—	20.—	4.—	2.—

Prețurile losurilor complete
valabile pentru **clasa II. și III.:**

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$
fl. 60.—	30.—	6.—	3.—

La comande de losuri **clasa II,** pe lângă prețurile de sus, a se trimite și 25 cr. pentru porto și lista tragerilor. La losuri complete 40 cr. porto și 2 liste de tragere.

Clasa III.
Tragerea dela 12—28 Mai 1896.

Câștiguri	Coróne	Coróne
1 Premiu	600000 =	600000
1	à 400000 =	400000
1	” 300000 =	300000
1	” 200000 =	200000
1	” 100000 =	100000
2	” 40000 =	80000
2	” 20000 =	40000
5	” 10000 =	50000
10	” 8000 =	80000
34	” 6000 =	204000
100	” 2000 =	200000
200	” 1000 =	200000
2650	” 200 =	530000
22000	” 150 =	3300000
25,007 câștiguri și 1 premiu; total		6.284,000

Să se observe marca

Să se observe marca

Picăturile de stomachu
Maria-Zeller

carl au efectu escelentu în contra tuturor bōleloru de stomachu, suntu unu **medicamentu neapēratu de lipsă pentru ori-ce casă,** la lipsă de apētitu, slăbiciunea stomachului, respirația cu mirosu greu, vēnturi, răgăelă, colicā, cataru de stomachu, flegmă, gālbinare, grēțā și vomare, constipația, și la durere de capu, încārcarea stomachului cu māncări și bēuturi, limbrici, suferințe de splinā, ficatū și hemoroide ca mijlocu aprobatu și siguru de vindecare.

La bōlele indicate s'a constatatū **picăturile Mariazeller** ca celū mai bunu leacū, care confirmā sute de testimoniu. Prețulu unei sticle cu prescrierea de întrebuințare **40 cr.** Sticla indoitu de mare **70 cr.** Expediția centrală prin farmacistul CARL BRADY, Kremšier (Moravia).

Picături veritabile suntu numai acelea, pe a căroru ambalage este lipitā o fāșā verde cu cuvintelc: „Bezeuge die Echtheit” cu subscrierea mea.

Picături veritabile se aflā: Brașovū: farmaciile Iul. Hornung, F. Jekelius W-we, Franz Kellerman, Ed. Kuțler la Hygiea, Vict. Roth, H. G. Obert. Hosszufalu: farmacia: Gustav Jekelius, Csernāt-falu: farmacia Josef Drodltuff.

Losurile pentru **clasa II** se pot renoi cel mult până 1 Martie; returnand losurile de **clasa I** și plătind prețulu pentru **clasa II.**

Losuri recomandā și trimite după primirea banilor, prin mandat postal, sau cu rambursă,

CARL HEINTZE, Budapest

Servitenplatz 3. Adresa de Telegram: LOTTOHEINZE BUDAPEST. Servitenplatz 3.